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Art. 50. 
Le ch iamate collett ive in servizio con la 

classe di nasci ta ed il r i spe t t ivo ricolloca-
men to in congedo hanno luogo con de termi-
nazione ministeriale non nomina t iva ; negli 
al tr i casi con decreto nomina t ivo . 

C A V A L L E R O , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . isTe ha facol tà . 
C A V A L L E E O , sottosegretario di Stato per 

la guerra. Al l 'u l t ima riga dell 'art icolo 49, dove 
dice « negli al tr i casi con decreto nomina t ivo » 
desidererei fosse aggiunto « ministeriale », 
cioè « con decreto ministeriale nomina t ivo ». 

P R E S I D E N T E . Quale è il parere della 
Commissione ? 

GRECO, relatore. La Commissione con-
sente . 

P R E S I D E N T E . Allora met to a pa r t i to 
l 'ar t icolo 50 con questo emendamen to . 

(È approvato). 
Art . 51. 

Cessano di appar tenere alla categoria 
degli ufficiali di complemento e passano in 
congedo assoluto, conservando il grado con 
la relat iva uniforme: 

Gli ufficiali del Regio esercito e della 
Regia marina: 

a 58 anni di e tà se ufficiali superiori; 
a 52 anni di . e tà se capitani; 
a 50 anni di età se subalterni . 

Gli ufficiali di complemento della Regia 
aeronaut ica sono prosciolti da qualsiasi ob-
bligo mili tare quando abbiano raggiunto 
i l imiti di e tà stabil i t i per il r ispett ivo grado 
o corpo nell 'articolo 36 per la cessazione 
dal servizio effet t ivo. Essi pot ranno, su do-
manda , essere inscri t t i sui quadri onorari. 

Cessando dal fa r pa r te della sudde t t a 
categoria, per l imite di e tà o per motivi di 
idonei tà fisica, gli ufficiali possono a loro 
d o m a n d a essere inscri t t i col grado r ispett ivo 
nella riserva. 

GRECO, relatore. Bisogna cancellare 
quadr i onorari. 

BOI iZANI , sottosegretario di Stato per 
Taeronautica. È s ta to accet ta to . 

GRECO, relatore. Ma ad personam. 
GALEAZZI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
GALEAZZI . Trovo che non è bene che 

gli ufficiali di complemento della Regia ae-
ronaut ica siano prosciolti da ogni obbligo 

mili tare quando raggiungono il l imite di e tà 
dell 'articolo 35. Questi limiti di età sono bassi! 

Si capisce che lo siano nei r iguardi dello 
speciale servizio aviatorio. Ma le età con-
templa te da quell 'articolo sono età di cLSS&il 
utile usuf ru imento a prò ' della Pa t r i a ! 

Quindi proporrei all 'onorevole sottose-
gretario per l ' aeronaut ica di accet tare questo 
emendamento : « Gli ufficiali di complemento 
della Regia aeronautica, quando abbiano 
raggiunto i l imiti di età stabilit i per il rispet-
t ivo grado e corpo nell 'articolo 35 per la 
cessazione dal servizio effettivo, vengono 
iscrit t i nella Riserva aeronaut ica per essere 
in guerra usufrui t i in quelle mansioni per 
cui saranno giudicati idonei. Ai limiti di e tà 
di cui all 'articolo 46, cessando da ogni ser-
vizio, passano negli speciali quadri analoghi 
a quelli del Regio esercito e a quelli della 
Regia mar ina ». 

Con tale emendamento in tendo affer-
mare il principio che nessuna ist i tuzione 
può dispensare un individuo dal servire la 
P a t r i a fino a che questo possa possedere an-
cora qualche idoneità. 

B O N Z A N I , sottosegretario di Stato per 
Vaeronautica. Il l imite di. e tà più basso degli 
ufficiali di complemento della Regia aero-
naut ica è già superiore a quello stabili to 
dalla legge normale di rec lu tamento per il 
proscioglimento di ogni ufficiale di comple-
mento da ogni servizio. Sicché non posso 
accedere alla domanda dell 'onorevole Ga-
leazzi per le stesse ragioni de t te un momento 
fa dall 'onorevole Cavallero. 

Riguardo ai quadri onorari, mi conformo 
a quan to sarà f a t to per il Regio esercito e 
la Regia Marina. . 

GRECO, relatore. La Commissione si as-
socia al parere del Governo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Galeazzi in-
siste- ? 

GALE AZZI. Cosa vuole che insista ì II 
mio e m e n d a m e n t o toccherà certo qualche 
legge che non si può toccare. L 'ha det to 
p r ima Sua Eccellenza Cavallero ! Insisto nel-
l ' a l ìe rmare che nessuna ist i tuzione può di-
spensare l ' individuo dal servire la pat r ia , 
quando è ancora idoneo. 

P R E S I D E N T E . Con queste osservazioni 
me t to a pa r t i to l 'articolo 51. 

(È approvato). 
Art . 52. 

Gli ufficiali di riserva, in t empo di pace, 
non hanno obbligo di servizio. 

(È approvato). 


